Representaciones tabulares, frecuencias

Una vez obtenida una muestra de cualquier población y observados los valores que toma la variable en los individuos de la muestra, estos valores se suelen ordenar. Si la variable es cuantitativa la ordenación será de menor a mayor.

La frecuencia absoluta de un valor xi  es el número de veces que dicho valor aparece en la muestra. Se representa por ni y cumple
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La frecuencia relativa de un valor xi es el cociente de la frecuencia absoluta de xi (ni) entre el tamaño de la muestra (n), se representa por fi.
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También se pueden definir las frecuencias acumuladas.

La frecuencia absoluta acumulada del valor i-ésimo es la suma de las frecuencias absolutas hasta dicho valor, se denota por Ni

                                            Ni = n1 + n2 + . . . + ni

La frecuencia relativa acumulada del valor i-ésimo es la suma de las frecuencias relativas hasta dicho valor, se denota por Fi
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Tabla general de frecuencias

	Modalidad o clases
	Intervalo de clase
	Frecuencia absoluta
	Frecuencia relativa
	Frecuencia absoluta acumulada
	Frecuencia relativa acumulada
	Marca de clases

	ci.
	
	ni.
	fi.
	Ni.
	Fi.
	xi.

	c1
	l 0 - l 1
	n1
	f1. = n1/n
	N1. = n1
	F1. = N1/n
	x1

	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	cj
	l j-1 - l j
	nj
	fj = nj/n
	Nj =n1.+n2.+…+nj
	Fj =f1.+f2.+…+fj
	xj

	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…

	ck
	l k-1 - l k
	nk
	fk. = nk/n
	Nk. = n
	
	xk

	
	
	n
	
	
	
	


Existen distintos tipos de tablas estadísticas según el número de observaciones y según el recorrido de la variable estadística.

Tipo I

Cuando el tamaño de la muestra y el recorrido de la variable son pequeños, por lo que no hay que hacer nada especial simplemente se anotan de manera ordenada en filas o columnas.

Tipo II

Cuando el tamaño de la muestra es grande y el recorrido de la variable es pequeño, por lo que hay valores de la variable que se repiten. Por ejemplo, si preguntamos el número de personas activas que trabajan en 40 familias obtenemos datos como los siguientes:

	2
	1
	2
	2
	1
	2
	0
	2

	2
	3
	0
	1
	1
	1
	3
	0

	2
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	3

	3
	2
	3
	1
	2
	4
	2
	1

	1
	0
	4
	3
	2
	2
	2
	1














Podemos observar que la variable toma valores comprendidos entre 0 y 4, por lo que necesitaremos una tabla que resuma estos datos quedando la siguiente tabla:

	Personas Activas
	Número de Familias

	0
	4

	1
	13

	2
	15

	3
	6

	4
	2

	Total
	40


Tipo III

Cuando el tamaño de la muestra y el recorrido de la variable son grandes, por lo que será necesario agrupar en intervalos los valores de la variable. Por ejemplo si a un grupo de 25 alumnos les preguntamos el dinero que en ese momento llevan encima, nos encontramos con los siguientes datos: 

450
1152
250
300
175
80
3520
2680
  605
  785
  1595
   

5
 180
200
675
500
375
1500
 205
  985
  185
   125

2300
 5000
 1100


Evidentemente, la variable estadística tiene un recorrido muy grande, $4995, por lo que si queremos hacer una tabla con estos datos tendremos que tomar intervalos, para decidir la amplitud de los intervalos, necesitaremos decidir ¿cuántos intervalos queremos?. 


Algunas reglas para agrupar los datos en intervalos o categorías:

1) Decidir el número de intervalos o categorías o clases. El número elegido depende del número de observaciones disponibles. Si n es el número de observaciones se puede utilizar como referencia: 

k = Raíz cuadrada de n o una aproximación de ella, cuando n no es muy grande.

2) Localizar la observación mayor y menor, es decir, el valor máximo y valor mínimo de las observaciones. 

3) Hallar la diferencia entre los dos valores (restar máximo menos el mínimo). Esta diferencia se denomina rango o recorrido de los datos.

R = x máx. - x min..
4) Hallar la longitud mínima requerida para cubrir este rango dividiendo el rango por el número de categorías o clases. Este cuociente se denomina amplitud de la clase o del intervalo de clase. 

a = (x máx. - x min..) / k

Así la división en clases o intervalos podría tomarse:

l 0. = x min..,
l 1. = l 0.. + a  ,…, l k. = l 0.. + ka

Los intervalos serán siempre Cerrados por la izquierda y Abiertos por la Derecha
5) Hallar la marca de clase de cada intervalo. Se define por:

x i. = (l i.. + l i+1. ) /2
Entonces, para el ejemplo, la Amplitud = (5000-5)/5 = 999 Por lo que tomaremos intervalos de amplitud 999, teóricamente estaría correcto, pero en la práctica, se perdería mucha información con la amplitud tan grande del intervalo, es por ello que se utilizan normalmente no más de 10 o 12 intervalos, en este caso 10, por lo que la amplitud quedaría dada por a = 4995/10 = 499,5 por lo que tomaremos intervalos de amplitud 500.

Procuraremos que en la decisión de intervalos los valores observados no coincidan con los valores de los extremos del intervalo y si esto ocurre que no sea en más de un 5% del total de observaciones.



	
 [ Li-1 , Li )
	Frecuencia

	[0, 500)
	12

	[500, 1000)
	6

	[1000, 1500)
	2

	[1500, 2000)
	1

	[2000, 2500)
	1

	[2500, 3000)
	1

	[3000, 3500)
	0

	[3500, 4000)
	1

	[4000, 4500)
	0

	[4500, 5000)
	0

	[5000, 5500)
	1
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